

习近平在第四届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲强调

坚定不移同世界共享市场机遇 坚定不移维护世界共同利益

据新华社电 11月4日晚，国家主席习近平以视频方式出席第四届中国国际进口博览会开幕式并发表题为《让开放的春风温暖世界》的主旨演讲。

习近平指出，很高兴同出席第四届中国国际进口博览会的各位嘉宾、新老朋友“云端”相聚。中国历来言必信、行必果。我在第三届进博会上宣布的扩大开放举措已经基本落实。中国克服新冠肺炎疫情影响，推动对外贸易创新发展，是去年全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体，为保障全球产业链供应链稳定、推动世界经济复苏作出了重要贡献。当前，经济全球化遭遇逆流。逆水行舟，不进则退。我们要把握经济全球化发展大势，支持世界各国扩大开放，反对单边主义、保护主义，推动人类走向更加美好的未来。

习近平强调，开放是当代中国的鲜明标识。今年是中国加入世界贸易组织20周年。20年来，中国全面履行入世承诺，不断扩大开放，激活了中国发展的澎湃春潮，也激活了世界经济的一池春水。这20年，是中国深化改革、全面开放的20年，是中国把握机遇、迎接挑战的20年，是中国主动担责、造福世界的20年。这20年来中国的发展进步，是中国人民在中国共产党坚强领导下埋头苦干、顽强奋斗取得的，也是中国主动加强国际合作、践行互利共赢的结果。我愿对所有参与和见证这一历史进程、支持中国开放发展的海内外各界人士表示衷心的感谢！

习近平强调，“见出以知入，观往以知来。”一个国家、一个民族要振兴，就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。中国扩大高水平开放的决心不会变，同世界分享发展机遇的决心不会变，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的决心不会变。

第一，中国将坚定不移维护真正的多边主义。以世界贸易组织为核

心的多边贸易体制，是国际贸易的基石。中国支持世界贸易组织改革朝着正确方向发展，支持多边贸易体制包容性发展，支持发展中成员合法权益。中国将以积极开放态度参与数字经济、贸易和环境、产业补贴、国有企业等议题谈判，维护多边贸易体制国际规则制定的主渠道地位，维护全球产业链、供应链稳定。

第二，中国将坚定不移同世界共享市场机遇。中国将更加注重扩大进口，促进贸易平衡发展，增设进口贸易促进创新示范区，优化跨境电商零售进口商品清单，推进边民互市贸易进口商品落地加工，增加自周边国家进口。中国将推进内外贸一体化，加快建设国际消费中心城市，发展“丝路电商”，构建现代物流体系，提升跨境物流能力。

第三，中国将坚定不移推动高水平开放。中国将进一步缩减外资准入负面清单，有序扩大电信、医疗等服务业领域开放，修订扩大《鼓励外商投资产业目录》，出台自由贸易试验区跨境服务贸易负面清单。中国将深度参与绿色低碳、数字经济等国际合作，积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》、《数字经济伙伴关系协定》。

第四，中国将坚定不移维护世界共同利益。中国将积极参与联合国、世界贸易组织、二十国集团、亚太经合组织、上海合作组织等机制合作，推动加强贸易和投资、数字经济、绿色发展等领域议题探讨，支持疫苗等关键医疗物资在全球范围内公平分配和贸易畅通，推动高质量共建“一带一路”。中国将积极参与应对气候变化、维护全球粮食安全和能源安全，在南南合作框架内继续向其他发展中国家提供更多援助。

习近平最后强调，“孤举者难起，众行者易趋。”新冠肺炎疫情阴霾未散，世界经济复苏前路坎坷，各国人民更需要同舟共济、共克时艰。中国愿同各国一道，共建开放型世界经济，让开放的春风温暖世界！

人类走向更加美好的未来。

开放是当代中国的鲜明标识。今年是中国加入世界贸易组织20周年。20年来，中国全面履行入世承诺，中国关税总水平由15.3%降至7.4%，低于9.8%的入世承诺；中国中央政府清理法律法规2300多件，地方政府清理19万多件，激发了市场和社会活力。新冠肺炎疫情发生以来，中国向国际社会提供了约3500亿只口罩、超过40亿件防护服、超过60亿人份检测试剂、超过16亿剂疫苗，积极推动国际抗疫合作，支持向发展中国家豁免疫苗知识产权，用实际行动践行承诺、展现担当。

20年来，中国经济总量从世界第六位上升到第二位，货物贸易从世界第六位上升到第一位，服务贸易从世界第十一位上升到第二位，利用外资稳居发展中国家首位，对外直接投资从世界第二十六位上升到第一位。这20年，是中国深化改革、全面开放的20年，是中国把握机遇、迎接挑战的20年，是中国主动担责、造福世界的20年。

加入世界贸易组织以来，中国不断扩大开放，激活了中国发展的澎湃春潮，也激活了世界经济的一池春水。加入世界贸易组织20年来中国的发展进步，是中国人民在中国共产党坚强领导下埋头苦干、顽强奋斗取得的，也是中国主动加强国际合作、践行互利共赢的结果。

在此，我愿对所有参与和见证这一历史进程、支持中国开放发展的海

内外各界人士，表示衷心的感谢！

女士们、先生们、朋友们！

“见出以知入，观往以知来。”一个国家、一个民族要振兴，就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。中国扩大高水平开放的决心不会变，同世界分享发展机遇的决心不会变，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的决心不会变。

第一，中国将坚定不移维护真正的多边主义。以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，是国际贸易的基石。当前，多边贸易体制面临诸多挑战。中国支持世界贸易组织改革朝着正确方向发展，支持多边贸易体制包容性发展，支持发展中成员合法权益。中国将以积极开放态度参与数字经济、贸易和环境、产业补贴、国有企业等议题谈判，维护多边贸易体制国际规则制定的主渠道地位，维护全球产业链、供应链稳定。

第二，中国将坚定不移同世界共享市场机遇。中国有14亿多人口和4亿以上中等收入群体，每年进口商品和服务约2.5万亿美元，市场规模巨大。中国将更加注重扩大进口，促进贸易平衡发展。中国将增设进口贸易促进创新示范区，优化跨境电商零售进口商品清单，推进边民互市贸易进口商品落地加工，增加自周边国家进口。中国将推进内外贸一体化，加快建设国际消费中心城市，发展“丝路电商”，构建现代物流体系，提升跨境物流能力。

第三，中国将坚定不移推动高水平开放。中国将进一步缩减外资准入负面清单，有序扩大电信、医疗等服务业领域开放。中国将修订扩大《鼓励外商投资产业目录》，出台自由贸易试验区跨境服务贸易负面清单。中国将深度参与绿色低碳、数字经济等国际合作，积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》、《数字经济伙伴关系协定》。

第四，中国将坚定不移维护世界共同利益。中国将积极参与联合国、世界贸易组织、二十国集团、亚太经合组织、上海合作组织等机制合作，推动加强贸易和投资、数字经济、绿色发展等领域的合作。中国将支持疫苗等关键医疗物资在全球范围内公平分配和贸易畅通。中国将推动高质量共建“一带一路”，使更多国家和人民获得发展机遇和实惠。中国将积极参与应对气候变化、维护全球粮食安全和能源安全，在南南合作框架内继续向他发展中国家提供更多援助。

女士们、先生们、朋友们！“孤举者难起，众行者易趋。”新冠肺炎疫情阴霾未散，世界经济复苏前路坎坷，各国人民更需要同舟共济、共克时艰。中国愿同各国一道，共建开放型世界经济，让开放的春风温暖世界！

谢谢大家。

让开放的春风温暖世界

——在第四届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲

(2021年11月4日)

中华人民共和国主席 习近平

广西党政代表团来粤考察交流 共商东西部协作与深化合作事宜

李希刘宁马兴瑞蓝天立王伟中刘小明参加有关活动

羊城晚报讯 11月2日至4日，广西党政代表团来粤考察交流。3日，两省区在广州召开粤桂协作工作座谈会，共商东西部协作和深化合作事宜。广东省委书记李希主持会议，广西壮族自治区党委书记刘宁出席会议并讲话。广东省省长马兴瑞，广西壮族自治区主席蓝天立，广东省委副书记、深圳市委书记王伟中，广西壮族自治区党委副书记刘小明参加有关活动。

李希代表省委、省政府向广西长期以来给予广东工作的支持帮助表示感谢。他强调，进入新发展阶段，广东要深入学习贯彻习近平总书记关于深化东西部协作和定点帮扶工作的重要指示精神，心怀“国之大者”，突出重点、抓住关键，推动粤桂协作取得新的更大成绩，坚决完成好总书书记、党中央交给的政治任务。一要做好两省区工作对接，细化实化“十四五”时期协作安排。结合结对帮扶市县发展实际，分类施策、精准施策，科学配置帮扶资源，形成具体行动方案和工作台账，有力有序推进协作任务落实落地。二要助力广西做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。保持帮扶政策总体稳定，帮助实施乡村建设行动，进一步补齐基础设施短板，提升基本公共服务水平，改善村容村貌和人居环境。三要重点做好产业协作、劳务协作和消费协作。产业协作要突出抓“集聚”，共建现代农业产业园、工业产业园；劳务协作要突出抓“技能”，加大技能培训力度，促进就业增收致富；消费协

作要突出抓“特色”，加强产销对接，带动更多广西优质产品畅销大湾区。四要突出抓好重点帮扶县协作工作。在资金、项目、政策等资源安排上给予倾斜支持，持续做好易地搬迁“后半篇文章”，帮助发展壮大县域经济。五要以结对协作为契，进一步深化两省区合作，共同服务和融入新发展格局。加强粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区”建设和横琴、前海两个合作区建设与广西北部湾经济区建设，高水平共建西部陆海新通道等重大战略的对接联动，强化科技产业、生态旅游等领域合作，携手开拓内外市场，推动两省区合作迈上新台阶。

刘宁表示，以习近平同志为核心的党中央对东西部协作高度重视、亲切关怀，广东深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，对广西发展给予大力支持和帮助。广西正深入学习领会习近平总书记今年视察广西时的“4·27”重要讲话精神，按照党中央、国务院的决策部署要求，大力弘扬脱贫攻坚精神，深入推进粤桂协作，凝心聚力建设新时代中国特色社会主义壮美广西。当前，粤桂两省区都站在了新的历史起点上，广西将进一步加强与广东的沟通对接，在产业、消费、劳务、人才、教育卫生等方面加强协作，更好助力广西巩固脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴。同时，广西也愿意尽其所能参与和助力广东高质量发展，深圳率先实现社会主义现代化，广西人民将感恩奋进，不断学习

广东改革发展的先进做法和好的经验，奋力建设新时代中国特色社会主义壮美广西。我们愿意以实施新一轮粤桂协作为契机，进一步深化区域合作，推进重大战略和规划对接，携手构建“粤港澳大湾区”跨区域跨产业链供应链，提升基础设施互联互通水平，深化对外开放合作，加强生态环境、科技、教育、文化、卫生等领域合作，不断密切两省区全方位多层次友好往来，让“两广一家亲”的友好情谊代代相传，开启“十四五”粤桂合作新篇章。

马兴瑞、蓝天立分别介绍了两省区经济社会发展以及粤桂协作有关情况。

座谈会后，两省区举行授牌和签约仪式。刘宁、蓝天立代表广西壮族自治区党委、政府向深圳、江门、湛江、茂名、肇庆市授予“广西脱贫攻坚特别贡献单位”牌匾，两省区相关部门、企业签订协作框架协议。

在粤期间，广西党政代表团前往广州、深圳、佛山等市，实地考察珠江水利委员会、广州实验室以及南方电网、金域医学、迈瑞医疗、TCL华星光电、研祥集团、美的集团等企业，详细了解珠江流域综合治理、电力供应、科技自主创新、战略性新兴产业等情况。

广东省领导张硕辅、林克庆、张福海、叶贞琴，广州市市长温国辉、深圳市市长覃伟中；广西壮族自治区领导秦如培、王小东、黄伟京、方春明、费志荣、刘宏武参加有关活动。

(徐林 岳宗)

李玉妹主持召开省人大常委会党组会议

加快农村污水处理设施建设 促进近海海域环境污染治理

羊城晚报讯 记者侯梦菲、通讯员任报道：11月4日，省人大常委会党组书记、主任李玉妹主持召开省人大常委会党组会议，传达学习习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，研究贯彻落实意见。

会议指出，习近平总书记主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话，深刻阐释了关于黄河长治久安的一系列重大问题，

明确提出“十四五”时期实施黄河国家战略的重点任务，对深入推动黄河流域生态保护和高质量发展作出重大部署，为推动生态保护和高质量发展指明了前进方向。我们要深刻领会总书记重要讲话精神，切实增强责任感使命感，准确把握保护和发展关系，统筹发展和安全，强化系统观念，围绕推进水源涵养、水土保持、节水治污、防灾减灾、绿色转型等重点工作，积极发挥人大职能作用，助推黄河流域生态保护和高质量发展再上新台阶。

会议强调，要提高政治站位，高度重视生态环境保护突出问题，及时跟进督办整改情况，认真听取和审议省政府关于水污染防治情况的报告和万里碧道建设情况的报告，加强农村生活污水、广东近海海域生态系统修复等情况等重点建议督办工作，推动加快农村生活污水处理设施建设，促进我省主要流域干支流、近海海岸线等重点区域环境污染治理和生态修复工作，确保广东生态保护和高质量发展取得明显成效。

奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

水乳交融 生死与共 ——沂蒙精神述评

蒙山高，沂水长。沂蒙，一片红色的热土。

革命战争年代，英雄的沂蒙儿女历经血与火的淬炼。他们以“最后一只粮，做军粮；最后一块布，做军装；最后一个儿子，送战场”的无私奉献，书写了军民血肉相连、共同奋战的壮丽篇章，将革命一程又一程地推向胜利。

习近平总书记曾深刻指出：“沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财富，要不断结合新的时代条件发扬光大。”

如今，沂蒙儿女的故事仍被久久传唱，军民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神更是历久弥新，焕发出新的光芒。

军民鱼水 团结奋战

山东省临沂市蒙阴县，孟良崮战役纪念馆，有三辆独轮车。它们大小不一，木架木轴，看起来粗老笨重，却蕴含着沂蒙精神的关键密码。

为粉碎国民党对山东解放区的重点进攻，1947年5月13日，孟良崮战役打响。一方是装备精良的国民党整编第74师，自诩为“天下无敌”；一方是小米加步枪的共产党华东野战军，被认为“必败无疑”。

这场战役中，沂蒙人民组成了浩浩荡荡的支前民工大军，用小推车抢运弹药、运水送粮、运医送药。车轮滚滚，民心如潮，人民军队也因此创造了以少胜多、以弱胜强的奇迹。5月16日，华野全线出击攻上孟良崮，国民党整编第74师全军覆灭。

“乡亲有红嫂，村村有烈士”。在这片被鲜血染红的土地上，类似的故事还有很多很多。

在白彦争夺战、五井歼灭战、塔子山战斗等载入史册的壮烈战斗中，沂蒙人民在党的领导下，狠狠打击了日军；

沂蒙妇女李桂芳等拆掉自家门板，跳入冰冷的河水，用自己的身躯架起“火线桥”；

沂蒙母亲王换于创办战时托儿所，抚养40多名革命后代长大成人；

沂蒙红嫂明英先后救助了两名落难的八路军战士，危急时刻，更是用自己的乳汁挽救了身负重伤的子弟兵；

……

史料统计显示，抗日战争和解放战

争时期，沂蒙地区420万人口中，有20多万人参军入伍，120多万人拥军支前，10万英烈血洒疆场。

今天，当我们走进沂蒙革命纪念馆，依然会被一组名为《力量》的巨幅群雕所震撼：支前老乡弯腰推着装满物资的小推车，在蜿蜒曲折的道路上前行……

“无数支前群体和英雄模范，为战役的胜利作出了重大贡献，雄辩地证明了‘兵民是胜利之本’这一颠扑不破的真理。”沂蒙干部学院副教授刘占全说。

攻坚克难 勇往直前

在电影《长津湖》中，临近影片结尾，有这样一幕令人动容——

胡军饰演的“雷公”，怀抱敌人从空中发下的标识弹，开车迎敌军注意，用自己的血肉之躯抵挡了敌人的子弹。在牺牲前，“雷公”高唱的便是《沂蒙山小调》。

“雷公”的形象正是沂蒙人民的生动缩影。长期的革命和建设实践深刻印证，在困难和挑战面前，沂蒙人民总有一股攻坚克难的拼劲、勇往直前的闯劲。

临沂莒南县坪上镇厉家寨村，地处三山五岭两河之间，山石密布、耕地稀薄。老人们常说，曾经的厉家寨村，是“早上汤，中午糠，晚上的稀粥照月亮”。穷则思变。1955年起，厉家寨人移山填谷、劈岭造田，两年建成高标准梯田3000多亩，粮食亩产提高到500多斤。

消息传到中南海，毛泽东主席欣然批示：“愚公移山，改造中国，厉家寨是一个好例。”

步入改革开放新时期，九间棚村成为沂蒙精神新的代言。

坐落在海拔640米的龙顶山上，九间棚村山高沟陡、四面悬崖、土地瘠薄、缺水缺电。112亩土地挂在23条山梁上，即使赶上好年景，村民也只能吃七八成饱。

上世纪80年代，村党支部书记刘嘉坤带领村民架电修路、引水上山、治山种树，连续苦干5年。全村累计集资23万元，修砌石渠3500米，开山整地500多亩，新栽果树2万多棵……

改造山、山低头，改造河、河变样，改造地、地增产。

两个时间节点，标注着沂蒙精神给沂蒙人民带来的大变化——

1985年，位于沂蒙山区腹地的临沂被列为全国18个连片扶贫重点地区；

历经10年奋战，1995年底，临沂一举率先实现整体脱贫。

青山绿水多好看，风吹草低见牛羊，高粱红来稻花香……《沂蒙山小调》中的美好描绘，在沂蒙人民的手中，早已成为现实。

开拓奋进 谱写新篇

缝军衣、烙煎饼、抬担架……国庆假期，沂南县马牧池乡常山庄村的农家小院内，上演着一幕幕以红嫂故事为主题的沉浸式演出，吸引无数游客前来“打卡”。

沂南县常委、宣传部长范如峰介绍，沉浸式演出紧扣特定历史时期不同人物的境遇和性格，用情景表演的方式，展现当年军队和老百姓的水乳交融、生死与共。

这是当地创新红色旅游的路径之一，也赋予了沂蒙精神新的时代魅力。诞生于革命战争年代，发展于社会主义建设时期和改革开放新时期的沂蒙精神，在新时代不断发扬光大，成为激励沂蒙人民改革创新、开拓奋进的强大精神动力。

这是绿意更加盎然的沂蒙——

临沂市坚持走绿色、低碳的高质量发展之路，“十三五”期间，完成涉气工业企业三次指标改造，万元GDP能耗下降17%，2020年空气优良天数增加54天。

这是产业更加兴旺的沂蒙——

在平邑县地方镇九间棚村，党组织带领村民整治荒地修砌石渠，打造集金丝银花良种培育、推广种植、干花贸易、食品药品研发生产销售于一体的全产业链，将山高沟深的村庄建成“沂蒙明珠”。

这是生活更加富足